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Pan
Dariusz Grodziński
Radny
Rady Miasta Kalisza

Szanowny Panie Radny,

w odpowiedzi na interpelację z dnia 28 maja 2026 r. (data wpływu do tut. Urzędu 
17. czerwca br.) w sprawie nadzoru Miasta Kalisza nad Spółdzielnią Socjalną „Zielony 
Kalisz”, sposobu powierzania jej zamówień publicznych oraz realizacji jej celów 
statutowych ponownie wyjaśniam, że:

Spółdzielnia Socjalna „ZIELONY KALISZ” jest podmiotem ekonomii społecznej i została 
powołana do życia z inicjatywy Miasta Kalisza (wspólnie z organizacją pozarządową) 
w odpowiedzi na zdiagnozowane problemy społeczne występujące na obszarze 
zdegradowanym. Spółdzielnia jest odrębnym, w pełni samodzielnym podmiotem, 
nie jest jednostką organizacyjną Miasta ani spółką kapitałową z udziałem Miasta, 
ani tym bardziej spółką komunalną. Spółdzielnia Socjalna realizując szczególne cele 
związane z reintegracją zawodową funkcjonuje zgodnie z obowiązującymi przepisami – 
ustawa z dnia 27 kwietnia 2006 r. o spółdzielniach socjalnych oraz ustawa z dnia 
16 września 1982 r. Prawo Spółdzielcze. Organami Spółdzielni (zgodnie z aktualną liczbą 
członków Spółdzielni) są Walne Zgromadzenie, pełniące jednocześnie funkcję Rady 
Nadzorczej oraz Zarząd. Miasto jako członek Spółdzielni bierze udział w Walnym 
Zgromadzeniu i posiada jeden głos. Przedstawicielem Miasta jest Prezydent, który 
uczestniczy w posiedzeniach Walnego Zgromadzenia i w ten sposób sprawuje nadzór 
nad działalnością Spółdzielni. Bezpośredni i bieżący nadzór nad realizacją zamówień 
publicznych zleconych Spółdzielni sprawują kierownicy komórek i jednostek 
organizacyjnych Miasta Kalisza, w zakresie kompetencji których są zlecane zamówienia. 
Wszystkie zamówienia zlecane i realizowane są zgodnie z obowiązującym prawem. 

Odnosząc się do poszczególnych pytań, zawartych w interpelacji informuję, że:

Ad 1., Ad 2.,Ad 3., Ad 4. Do chwili obecnej nie wszystkie jednostki organizacyjne Miasta 
przekazały dane niezbędne do udzielenia odpowiedzi w tym zakresie. Odpowiedź 
dotycząca tej części interpelacji zostanie przekazana niezwłocznie po zebraniu wszystkich 
niezbędnych danych i dokumentów.

Ad. 5 W strukturze Urzędu Miasta Kalisza funkcjonują: stanowisko pracy ds. kontroli 
i stanowisko pracy ds. audytu wewnętrznego. Oba stanowiska posiadają kompetencje 



do prowadzenia odpowiednio kontroli albo audytu jedynie w komórkach organizacyjnych 
Urzędu i jednostkach organizacyjnych Miasta Kalisza. Dodatkowo stanowisko pracy 
ds. kontroli może zajmować się kontrolą podmiotów spoza sektora finansów publicznych 
jedynie w zakresie dotacji otrzymanych z budżetu Miasta Kalisza. Wszelkie inne podmioty 
powiązane z Miastem, w tym spółki komunalne, spółki z udziałem Miasta a także inne 
podmioty, w tym Spółdzielnia Socjalna „Zielony Kalisz”, której Miasto Kalisz jest członkiem 
założycielem nie są komórkami ani jednostkami organizacyjnymi Miasta Kalisza i brak jest 
podstaw prawnych do zlecania powyższym stanowiskom przeprowadzenia kontroli 
lub audytu podmiotów zewnętrznych - art. 272 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. 
o finansach publicznych  oraz § 44a ust. 1 i § 44b ust. 1 Regulaminu Organizacyjnego 
Urzędu Miasta Kalisza, stanowiącego załącznik do Zarządzenia nr 793/2018 Prezydenta 
Miasta Kalisza z dnia 14 grudnia 2018 r. z późn. zm.

Ad 6. Miasto nie jest dysponentem dokumentu potwierdzającego ocenę realizacji celów 
statutowych Spółdzielni.

Ad 7. Przedstawicielem Miasta w Walnym Zgromadzeniu Członków Spółdzielni jest 
Prezydent. Kopie protokołów oraz uchwał z Walnego Zgromadzenia – w załączeniu 
do pisma.

Ad 8. Członkami Spółdzielni Socjalnej „Zielony Kalisz” (w liczbie dwóch) od początku jej 
powstania do chwili obecnej są: Miasto Kalisz oraz Fundacja Klucz. Organami Spółdzielni 
są Walne Zgromadzenie członków Spółdzielni, oraz Zarząd. Zgodnie ze Statutem 
Spółdzielni Socjalnej „Zielony Kalisz” organem Spółdzielni jest także Rada Nadzorcza 
o ile zostanie powołana. Obowiązek powołania Rady Nadzorczej wynika z § 50 ust. 2 
statutu, który stanowi, że Radę Nadzorczą powołuje się gdy liczba członków Spółdzielni 
przekroczy 15. Rada Nadzorcza może także zostać powołana decyzją Walnego 
Zgromadzenia na wniosek Zarządu Spółdzielni lub przynajmniej jednej dziesiątej liczby 
członków, nie mniej jednak niż dwóch członków. Do momentu powołania Rady Nadzorczej 
jej kompetencje wykonuje Walne Zgromadzenie. Osobą reprezentującą Miasto w Walnym 
Zgromadzeniu Członków Spółdzielni jest Prezydent – Krystian Kinastowski. W skład 
Zarządu wchodzi prezes Zarządu – Tomasz Staniszewski. 

Ad 9., Ad 10., Ad 11., Ad 12., Ad 13. Miasto Kalisz nie jest dysponentem informacji 
i dokumentów dotyczących bieżącej działalności Spółdzielni. Radny, na podstawie art. 24 
ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym może zwrócić się o udzielenie 
informacji w powyższym zakresie bezpośrednio do Spółdzielni Socjalnej „Zielony Kalisz”.

Ad 14. Kalkulacja kosztów działalności Spółdzielni przedstawiona przez wybraną 
organizację na etapie składania ofert partnerstwa do utworzenia Spółdzielni – 
w załączeniu do pisma.



Ad 15. Miasto Kalisz nie posiada uprawnień do prowadzenia kontroli lub audytu 
w Spółdzielni. Spółdzielnia Socjalna Zielony Kalisz nie brała do tej pory udziału 
w konkursach na realizację zadań publicznych ogłaszanych przez Miasto, 
ani też nie składała ofert w trybie art. 19 a ustawy z dnia  24 kwietnia 2003 r. o działalności 
pożytku publicznego i o wolontariacie, stąd Miasto nie powierzyło dotąd Spółdzielni 
Socjalnej „ZIELONY KALISZ” realizacji zadań publicznych. 
W przypadku spełnienia warunków udziału w konkursie i przedstawienia ofert 
spełniających wymogi realizacji zadań publicznych Miasto nie znajduje podstaw 
do odmowy udzielania Spółdzielni realizacji zadań publicznych.

Ad 16. Zgodnie z art. 91 ustawy z dnia 16 września 1982 r. Prawo Spółdzielcze każda 
spółdzielnia zobowiązana jest do przeprowadzenia lustracji nie rzadziej niż raz na 3 lata. 
We wrześniu br. upływa 3 letni okres od momentu zarejestrowania Spółdzielni w KRS, 
wobec powyższego Spółdzielnia jest zobowiązana zlecić przeprowadzenie lustracji 
w tym terminie.

Z poważaniem 
Prezydent Miasta Kalisza

/…/
Krystian Kinastowski































 

Kalisz, dn.  28 maja 2026 r. 

INTERPELACJA 

w sprawie braku nadzoru Miasta Kalisza nad Spółdzielnią Socjalną „Zielony 

Kalisz”, sposobu powierzania jej zamówień publicznych oraz realizacji celów 

statutowych. 

 

Po zapoznaniu się z odpowiedzią na moją interpelację dotyczącą działalności 

Spółdzielni Socjalnej „Zielony Kalisz” stwierdzam, że odpowiedź nie wyjaśnia szeregu 

kluczowych kwestii, a w niektórych obszarach rodzi jeszcze poważniejsze wątpliwości 

dotyczące zasadności funkcjonowania Spółdzielni oraz sposobu gospodarowania 

środkami publicznymi. 

Z przekazanych informacji wynika bowiem, że Miasto Kalisz jest współzałożycielem 

Spółdzielni, posiada w niej udział członkowski, regularnie zleca jej wykonywanie zadań 

publicznych, jednak jednocześnie: 

1. nie przeprowadziło żadnej kontroli działalności Spółdzielni, 

2. nie przeprowadziło żadnego audytu, 

3. nie posiada rady nadzorczej, 

4. nie sprawuje bieżącego nadzoru nad działalnością Spółdzielni. 

Oznacza to, że miasto stworzyło należący w połowie do miasta podmiot, finansuje go 

poprzez powierzanie zamówień publicznych, a następnie nie posiada wiedzy ani 

instrumentów pozwalających na ocenę sposobu wydatkowania środków oraz realizacji 

celów, dla których Spółdzielnia została powołana. 

W związku z powyższym proszę o udzielenie odpowiedzi na następujące pytania: 

1. Proszę o przedstawienie kompletnego wykazu wszystkich zamówień, usług, 

robót budowlanych oraz dostaw powierzonych Spółdzielni Socjalnej „Zielony 

Kalisz” od dnia jej powstania przez: Urząd Miasta Kalisza, MZBM, wszystkie 

jednostki organizacyjne Miasta, spółki miejskie, bądź też inne podmioty. 

2. Dla każdego zamówienia proszę wskazać: datę udzielenia, podstawę prawną 

udzielenia, tryb wyboru wykonawcy, wartość zamówienia, osobę podejmującą 

decyzję, termin wykonania, informację o odbiorze prac. Proszę o 

przedstawienie pełnej dokumentacji dotyczącej wszystkich wskazanych 

zamówień. 

3. Czy Miasto dokonywało analizy rynku przed powierzaniem zadań Spółdzielni? 

4. Czy którakolwiek z usług została powierzona w trybie art. 15a ustawy o 

spółdzielniach socjalnych? Jeżeli tak, proszę wskazać wszystkie takie 

przypadki. 



5. Jakie przesłanki legły u podstaw decyzji o nieprzeprowadzaniu kontroli oraz 

audytu działalności Spółdzielni od dnia jej powstania? 

6. Czy Miasto posiada jakikolwiek dokument potwierdzający ocenę realizacji 

celów statutowych Spółdzielni? Jeśli nie, to dlaczego nie został taki dokument 

sporządzony? 

7. Kto po stronie Miasta odpowiada za ocenę prawidłowości funkcjonowania 

Spółdzielni? Czy przedstawiciel Miasta uczestniczył w walnych 

zgromadzeniach Spółdzielni? Proszę przedstawić protokoły oraz uchwały. 

8. Proszę wskazać: liczbę członków Spółdzielni, skład osobowy członków, skład 

Zarządu, skład wszystkich organów Spółdzielni od powstania Spółdzielni do 

dzisiaj. Proszę wskazać osoby reprezentujące Miasto Kalisz w strukturach 

Spółdzielni. 

9. Jakie wynagrodzenia zostały wypłacone członkom Zarządu i członkom 

Spółdzielni od dnia jej utworzenia? Proszę przedstawić zanonimizowane 

umowy zawarte pomiędzy Spółdzielnią a członkami jej organów.Z odpowiedzi 

wynika, że Spółdzielnia otrzymała ponad 633 tys. zł dotacji. 

10. Proszę przedstawić: pełny wykaz wydatków sfinansowanych z tej dotacji, 

wykaz zakupionych środków trwałych, ceny zakupu, dostawców, procedury 

wyboru dostawców. 

11. Czy Spółdzielnia posiada regulamin udzielania zamówień i dokonywania 

zakupów? Jeżeli tak, proszę o jego przekazanie. 

12. Kto pokrył stratę Spółdzielni za rok 2023 w wysokości 26 416,42 zł? Z jakich 

środków została pokryta wskazana strata? 

13. Na jakie konkretne cele przeznaczono nadwyżkę bilansową za rok 2024 oraz 

rok 2025? 

14. Proszę przedstawić biznesplan, studium wykonalności lub inne dokumenty 

stanowiące podstawę utworzenia Spółdzielni. 

15. Czy wobec przyznania przez Miasto, że nie prowadziło żadnej kontroli i nie 

przeprowadziło żadnego audytu, Prezydent uważa za prawidłowe dalsze 

powierzanie zadań publicznych Spółdzielni? 

16. Czy planowane jest przeprowadzenie niezależnego audytu działalności 

Spółdzielni obejmującego cały okres jej funkcjonowania? 

Oczekuję odpowiedzi wraz z kompletną dokumentacją źródłową. 

 

Z poważaniem 

Dariusz Grodziński 

Radny Rady Miasta Kalisza 


